Современные технологии
Коллективные способы обучения.
     Коллективные способы обучения в нашей стране появились  в 1918 году. Педагог А.Г. Ривин (1877-1944) провел на хуторе Корнин под Киевом необычный педагогический  эксперимент. В течение года он один вел занятия с 40 детьми в возрасте от 10 до 16 лет. Работая индивидуально и в парах, ученики делали все: решали задачи, конспектировали и реферировали учебники ,разучивали стихотворения, выступали с докладами, отчитывались в знаниях перед учителем и друг перед другом. Традиционного расписания в школе не было. Каждый ученик за это время освоил учебный курс 3-4летнего обучения. Впечатляющим было развитие учеников. Неразвитые сельские подростки спустя год научились логично мыслить, дискутировать, рассуждать, доказывать, анализировать сложные тексты и даже проявляли нередко неплохие педагогические способности. 
     В Корнине были сделаны три педагогические открытия:
- впервые в отечественной и мировой педагогике в течение года шла интенсивная  учебная деятельность в сменных парах и микрогруппах; 
-была разработана и апробирована новая технология учебно-воспитательной работы; 

-впервые был создан разновозрастный самообразовательный учебный коллектив, который сам себя обучал, сам себя контролировал, самоуправлялся, и все это при лидирующей роли учителя.

      К сожалению, коллективные способы обучения не были поняты современниками и должным образом оценены. Вскоре в школах на многие годы стали насаждать методический и методологический догматизм, закрепленный офицальными партийно-государственными постановлениями.

     Актуальность коллективных способов обучения 
         Актуальность этой педагогической технологии определяется тем, что она предлагает путь разрешения многих назревших проблем и противоречий современного образования. Кризис традиционного образования признают почти все педагоги, и он явственно виден в следующих противоречиях обучения: 
          - противоречие между мотивацией и стимуляцией учения школьников. Учителя жалуются, что дети не хотят учиться, а учащиеся – на скуку, однообразие и непосильность учебы. Коллективная учеба формирует и развивает мотивацию учеников в сотрудничестве; 
           -между пассивно-созерцательными и активно-преобразовательными видами учебной деятельности. Учитель объясняет новый материал  остальные и  слушают, и не слушают. Такая пассивная созерцательность занимает большую часть урока. Коллективная же учеба включает каждого ученика в активную работу на весь урок, в сменных парах и микрогруппах; 
          -между психологическим комфортом и дискомфортом: коллективные способы обучения создают условия живого, непринужденного общения, тогда как на классическом уроке педагог вынужден в течение 40 минут держать в руках весь  класс;
          -между обучением и воспитанием. На обычном уроке воспитательное взаимодействие учеников пресекается учителем («Не разговаривайте!», «Не подсказывайте!»). На уроке же коллективного обучения все наоборот: беседуйте, поправляйте, оценивайте друг друга! Между индивидуальным развитием и стандартами обучения;

            -между субъект-субъектными и субъект-объектными отношениями. На классическом уроке всегда действует принцип взаимоотношений (субъект-объект). Коллективные способы обучения всеми своими методиками превращают каждого ученика и весь класс в целом в субъекты самообучения.
       Методика коллективных способов обучения 

-наличие сменных пар учащихся 

-их взаимообучение 

-взаимоконтроль

- взаимоуправление
          В свое время А.Г.Ривин разработал несколько методик КСО, применяемых в различных ситуациях:

-изучение текстового материала;

 -взаимопередача текстов;

 -взаимообмен знаниями;

  -решение задач и примеров по учебнику;    
  -взаимные диктанты;
   -разучивание стихотворений в сменных парах;
   -выполнение упражнений в парах;

  -работа по вопросникам;

   -изучение иностранного языка; 

                 Групповые технологии

     По В.К.Дьяченко, организационная структура групповых способов обучения может быть комбинированной, т.е. содержать в себе различные формы: групповую (один учит многих), парную, индивидуальную. К групповым технологиям можно отнести:
-классно-урочную организацию; 
-лекционно-семинарскую систему; 
-дидактические игры;

- бригадно-лабораторный метод и др. 

    При правильном педагогическом руководстве и управлении эти формы позволяют реализовать основные условия коллективности: осознание общей цели, целесообразное распределение обязанностей, взаимную зависимость и контроль. 

     Психолого-педагогическое обоснование группового    обучения:
-реализация принципа деятельности;
-формирование мотивации учения и обучения;
-всеобщий всеохватывающий контроль знаний;
-психологический комфорт в учебном коллективе;
-единство воспитания и обучения;

-реализация субъект-субъектных отношений.
                Преимущества группового обучения

I.Обретаются основные навыки жизни:
-действенное общение; 
-умение слушать; 
-умение признать точку зрения другого;

-умение разрешать конфликты;
-умение работать сообща для достижения общей цели;
-улучшается академическая успеваемость;
-воспитывается самоуважение;
-укрепляется дружба в классе, меняется отношение к школе;
-учащиеся убеждаются в ценности взаимопомощи.

  II. Типы группового обучения:
-обучение партнеров (в парах); 
-группа, сидящая вместе; 

-маленькая команда; 

-задание для всего класса.

 III. Технология группового обучения (установить правила и обучить им):
- нужно представить «готовые» правила или предложить учащимся разработать их самостоятельно; 

-нужно обсудить эти правила, что будет и  уроком ответственности, и уроком демократии; 

-правил должно быть 5;

-правила положительные лучше отрицательных (нужно указать, что «следует»,а что не «следует»;

-правила должны быть написаны на видном месте;

-правила должны строго выполняться всеми участниками процесса.
    IV.Предотвращение неправильного поведения
- движение учителя;

- внимание и одобрение (обратная связь);

-активное включение учеников в работу;

-мотивация обучения (личная увлеченность педагога учебным материалом);

-установление жестких правил; 

-образцовое поведение учителя;
- нужно «ловить» учеников на хороших поступках и поощрять их. Успешность результатов использования этой технологии в большей мере зависят от того, насколько глубоко учитель осознает потенциальные возможности групповой работы с учениками и придет к необходимости пересмотра своего авторитарного стиля  руководства, к предпочтению продуктивных способов организации педагогического взаимодействия, разрешения сложных отношений и конфликтных ситуаций в классе.  

Технология личностно-ориентированного образования
              Основные концептуальные идеи 

        Личностно-ориентированная технология представляет собой воплощение гуманистической философии, психологии и педагогики. В центре внимания педагога – уникальная целостная личность ребенка, стремящаяся к максимальной реализации своих возможностей, открытая для восприятия нового опыта, способная на осознанный  и ответственный выбор в разнообразных жизненных ситуациях.  В отличие от формализованной передачи воспитаннику знаний и социальных норм в традиционных технологиях здесь достижение личностью перечисленных выше качеств  провозглашается главной целью обучения и воспитания.В традиционных дидактических системах основой любой педагогической технологии является объяснение, а в личностно-ориентированном образовании – понимание и взаимопонимание. В.С.Библер объясняет отличие этих двух феноменов следующим образом: при объяснении - только одно сознание, один субъект, монолог; при понимании - два субъекта, два сознания, взаимопонимание, диалог. Объяснение – всегда взгляд  «сверху вниз», всегда назидание. Понимание – это общение, сотрудничество, равенство во взаимопонимании.
     Фундаментальная идея состоит в переходе от объяснения к пониманию, от монолога к диалогу, от социального контроля – к развитию,  от управления – к самоуправлению.  Основная установка педагога - не на познание «предмета», а на общение, взаимопонимание с учениками, на их «освобождение" для творчества. Творчество, исследовательский поиск являются основными способами существования ребенка в пространстве личностно-ориентированного образования. Но духовные, физические, интеллектуальные возможности детей еще слишком малы, чтобы самостоятельно справиться с творческими задачами обучения и жизненными проблемами. Ребенку нужны педагогические помощь и поддержка.
          Это ключевые слова в характеристике технологий личностно-ориентированного образования.

         Поддержка выражает существо гуманистической позиции педагога по отношению к детям. Это ответ на естественное доверие детей, которые ищут у учителя помощи и защиты, это понимание их беззащитности и сознание собственной ответственности за детскую жизнь, здоровье, эмоциональное самочувствие, развитие. Поддержка основывается на трех принципах, сформулированных Ш. Амонашвили:

-любить ребенка;

-очеловечить среду в которой он живет;
-прожить в ребенке свое детство. 

       Чтобы поддержать ребенка, считал В.А.Сухомлинский, педагог должен сохранить в себе ощущение детства; развить в себе способность к пониманию ребенка и всего, что с ним происходит; мудро относиться к поступкам детей; верить, что ребенок ошибается, а не нарушает этические нормы с умыслом; защищать ребенка; не думать о нем плохо, несправедливо и, самое важное, не ломать детскую индивидуальность,  исправлять ее развитие памятуя, что ребенок находится в состоянии самопознания, самоутверждения, самовоспитания.

                   Технология поддержки ребенка
      Технологии личностной ориентации пытаются найти методы и средства обучения и воспитания, соответствующие индивидуальным особенностям каждого ребенка. Наиболее полно технологии индивидуальной поддержки разработаны в зарубежных исследованиях по гуманистической психологии. К.Роджерс считает основной задачей педагога помощь ребенку в его личностном росте, в создании в классе  нужной атмосферы, если будет руководствоваться следующими положениями:

-на всем протяжении учебного процесса учитель должен демонстрировать детям свое полное доверие к ним;
-учитель должен помогать учащимся в формулировании и уточнении целей и задач, стоящих как перед классом в целом, так и перед каждым учащимся в отдельности; 

-учитель должен исходить из того, что у детей есть внутренняя мотивация к учению;

- учитель должен быть для учащихся источником разнообразного опыта, к которому всегда можно обратиться;

-важно, чтобы в такой роли он выступал для каждого учащегося;
 -учитель должен развивать в себе способность чувствовать эмоциональный настрой группы и принимать его;

-он должен открыто выражать в классе свои чувства;

-предоставлять учащемуся необходимое пространство свободы для принятия самостоятельных решений, творчества, выбора содержания и способов обучения и поведения. 

               Целевые ориентации технологии
-способствовать становлению, развитию и воспитанию в ребенке благородного человека путем раскрытия его личностных качеств;             -облагораживания души и сердца ребенка;

-развитие и становление познавательных сил ребенка;

-обеспечение условий для расширенного и углубленного усвоения знаний и умений;

-идеал воспитания – самовоспитание.

       Особенную роль в личностно-ориентированной технологии играет оценивание деятельности ребенка. Использование отметки очень ограничено, ибо отметки, по мнению Ш.Ю. Амонашвили,- это «костыли хромой педагогики», вместо количественной оценки – качественное оценивание: характеристика, пакет результатов, обучение самоанализу, самооценка. Урок – высшая форма жизни детей (а не только процесс обучения),вбирающая всю – и спонтанную, и организованную жизнь детей (урок-творчество,урок-игра). 
