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Введение
Преподавание истории холодной войны отдельным специальным курсом превратилось в настоятельную задачу в последние годы в связи с естественным наполнением и расширением содержания курса «Истории в новейшее время». Если в предыдущие десятилетия история советско-американских отношений в послевоенный период, рассматриваемая через призму конфликта, названного «холодной войной», традиционно доминировала в общем объеме и концепции курса, то тенденции последнего времени к более комплексному охвату проблем западной цивилизации, к анализу экономической, социальной, политической и других составляющих ее развития, обусловили естественное снижение удельного веса и значимости этого важнейшего аспекта истории новейшего времени.

 
Таким образом, данный элективный курс является дополнением к общему курсу истории. В этой связи его главной целью является выявление природы холодной войны, ее места и степени влияния на сложнейшие процессы развития человеческой цивилизации во второй половине XX века. Реализация этой цели невозможна без глубокого и детального изучения причин ее возникновения, выявления интересов, поддерживающих ее существование на протяжении полувека, определения факторов, влиявших на ее сложную эволюцию и, наконец, понимания закономерностей прекращения конфрон­тации. Особенно актуальным такой комплексный анализ представляется с точки зрения последствий конфликта для нашей страны, влияния на распад СССР, на формирование новых государств на постсоветском пространстве, на катастрофическое состояние современной России.

 
Курс построен таким образом, что различные аспекты холодной войны в большей степени анализируются с американских позиций, глазами американской стороны. Советская составляющая холодной войны, советские факторы в определенной степени используются как дополняющие общую картину. Это обусловлено, во-первых, общим характером самого курса, а во-вторых, с точки зрения автора, тем, что американская сторона имела больше возможностей определять направление и характер конфликта.
Соответственно данный элективный курс строится на проблемно-хронологическом принципе, на фундаменте анализа деятельности сменяющих друг друга администраций, ибо индивидуальность американских президентов и особенно партийность их подходов, играли важнейшее значение в развитии советско-американской конфронтации. Курс содержит такие разделы, как историография холодной войны, её истоки (1945-1947), апогей «холодной войны» (1948-1953), горячие точки  (1953-1979), период разрядки международных отношений (1985- 1991), а также окончание конфликта.

Глава I. Историография холодной войны

Историография холодной войны развивалась под заметным влиянием политических и экономических интересов элит обеих супердержав, которые были исключительно заинтересованы в оправдании своих действий и обвинении противника во всех негативных для своих народов и всего человечества последствиях конфронтации. Особенно отчетливо это стремление проявляется в попытках двух «ортодоксальных» школ - советской и американской - переложить друг на друга ответственность за развязывание холодной войны. По сути, этот вопрос - вопрос ответственности за начало конфликта - стал центральным во всей мировой историографии холодной войны.

Так, американские представители этой школы до сих пор утверждают, что только экспансионистские устремления ленинско-сталинского социализма и необходимость остановить его, чтобы защитить ослабшие демократии Запада, и вызвали вмешательство США в мировые проблемы. Согласно этой традиционной точке зрения одной из главных причин этого экспансионизма стала параноидальная личность Сталина, его амбиции, идеологический фанатизм и жестокие репрессии. Соединенные Штаты, со своей стороны, проводили чисто оборонительную политику, недостаточно активно и с опозданием реагировали на провокации советских лидеров. Эта точка зрения опиралась в основном на мемуары ведущих политиков США того времени.

Что касается советских «ортодоксов», то на протяжении всего послевоенного периода они утверждали, что причиной холодной войны стали гегемонистские имперские устремления американского правительства, которое, в свою очередь, подталкивалось к внешней экспансии крупным частным капиталом. Однако, поставив под контроль страны Западной Европы и Латинской Америки, американское правительство столкнулось с непреклонной волей Советского Союза и стран социалистического лагеря. Пытаясь подавить это сопротивление и опасаясь за рост популярности идей социализма в мире, США и начали «холодную» подготовку к большой «горячей» войне против СССР.

 Эта точка зрения неожиданно нашла некоторую поддержку в рамках «ревизионистского» направления западной историографии, которое впервые отчетливо заявило о себе в конце 60-х гг. «Ревизионисты» полагали, что именно США несут основную ответственность за возникновение холодной войны. С самого начала стратегической целью американской администрации являлось переустройство мира в соответствии с либерально-капиталистической моделью, в рамках которой Америка имела бы неоспоримые преимущества и закрепила бы свое мировое лидерство.

 Однако Советский Союз не разделял этих планов, и своей активностью в Европе, фактически, расстраивал их. Пытаясь подавить эту активность при помощи экономических рычагов, атомной дипломатии и т. д., США игнорировали законные интересы Кремля, при этом советские лидеры проводили скорее оборонительную, а не наступательную политику.
Бескомпромиссная схватка «ортодоксов» и «ревизионистов» вызвала у части исследователей желание найти объективные истоки глобального конфликта Возникшая на этой волне «постревизионистская» школа объясняет возникновение холодной войны естественными и нормальными противоречиями геополитического характера, а не злой волей вождей или идеологической непримиримостью двух супердержав. Признается даже то, что Соединенные Штаты стремились к созданию империи, однако она носила оборонительный характер (концепция «империи по приглашению»).

Вслед за этими тремя самыми авторитетными школами в историографии холодной войны возникло еще несколько влиятельных направлений. Особое место в этом ряду занимают представители политологической школы «теории режимов», которые рассматривают холодную войну в качестве своеобразного «режима безопасности» для формирования послевоенного нового мирового порядка. 

Очень привлекательную трактовку предлагают теоретики школы «мир-системного анализа», которые видят в холодной войне инструмент сознательного раздела сверхдержавами нестабильных слаборазвитых регионов мира на сферы влияния и контроля.
Кроме названных здесь вполне сформировавшихся полноценных научных школ можно указать и на множество других групп исследователей, которые также предлагают достаточно серьезные и обоснованные гипотезы В них возникновение холодной войны объясняется, например, конфликтом «сталинизм — атлантизм», ошибками «системы коммуникаций», неспособностью мирно поделить Восточную Европу, последствиями «атомного шантажа» и т.п.

Однако во второй половине 90-х гг. наметился некоторый историографический «перелом» в пользу большей однородности позиций исследователей. В основном это стало следствием большей доступности документов из советских и восточноевропейских архивов после падения коммунисти­ческих правительств. На основании анализа новых материалов группа западных исследователей сделала общий вывод о том, что серьезно ослабленный Советский Союз, озабоченный в основном стратегическими проблемами безопасности и выживания в послевоенном мире, играл пассивную роль в процессе генезиса холодной войны. С другой стороны, в большинстве исследований последнего времени огромное значение придается роли Сталина, особенности взглядов и поведения которого во многом определили жестокость и непоследовательность советской внешней политики.
Глава 2. 
Программа элективного курса  «Холодная война» и военно-политические союзы в системе международных отношений.
2.1 Пояснительная записка.

Программа элективного курса «Холодная война» и военно-политические союзы в системе международных отношений» разработана в соответствии с задачами модернизации содержания образования и основными положениями концепции профильного образования.

Данная программа способствует углублению знаний учащихся, предполагает обсуждение проблемных, дискуссионных вопросов, альтернативных подходов к оценке проблем причин, хода и последствий «холодной войны». Она выделяет следующие  этапы изучения курса:

I. Истоки «холодной войны» (1945-1947)

II. Апогей «холодной войны» (1948-1953)

III. Горячие точки «холодной войны» (1953-1979)

IV. Разрядка (1985- 1991)

V. Прощай двухполюсный мир!

Особенность данного элективного курса заключается в том, что он предполагает анализ проблемных, дискуссионных вопросов, альтернативные подходы к оценке проблем послевоенного времени, приведших мир к «холодной войне», углубить знания по основным периодам истории международных отношений послевоенного времени, подчеркнуть, что несмотря на острое противостояние на международной арене руководящие круги СССР и США не переступили грань, отделяющую «холодную войну» от «горячей».  Знакомство с проблематикой курса поможет каждому ученику занять активную гражданскую позицию в этом сложном и быстро меняющемся мире.

Цель курса: содействовать становлению человека как духовно-нравственной, свободной, саморазвивающейся, социально активной, творческой личности. 

Данная цель курса реализуется посредством решения ряда задач:

- обеспечить учащихся достоверными сведениями об основных событиях «холодной войны»; 

- способствовать осознанию учащимися многогранности, сложности и противоречивости событий 1946-1991 гг.;

- повышать мотивацию учебной деятельности за счёт нетрадиционных форм подачи материала, элементов игровой деятельности;

- воспитывать патриотизм, гражданскую ответственность, гуманизм, уважительное отношение к историческому прошлому своей страны и других народов.

Основные умения и навыки, приобретаемые и развиваемые в ходе работы над курсом:
- находить, систематизировать и анализировать историческую информацию;

- рассматривать события и явления с точки зрения их исторической природы и принадлежности к конкретной исторической эпохе;

- выявлять историческую и методологическую обусловленность различных версий и оценок событий прошлого и настоящего;

- определять и аргументированно представлять собственное отношение к дискуссионным проблемам истории.

Методы преподавания курса: дискуссии, диалог, моделирование ситуаций, практикумы, круглые столы, исследование, деловые игры.

Актуальность  курса заключается в том, что и сегодня не преодолены полностью последствия «холодной войны». Развитие событий зависит от отношений держав, определяющих мировую политику.

Данный курс поможет не только осмыслить события прошлого, но и стать более осведомлёнными в реалиях современного мира. На занятиях курса  имеется возможность организовать  дискуссии по вопросам:

1) о виновниках «холодной войны»;

2) был ли процесс складывания социалистического лагеря «прямым экспортом коммунизма на советских штыках?»;
3) какие альтернативы советской внешней политики существовали после смерти Сталина, кто их представлял?;
4) можно ли назвать победителей в этой войне?
Элективный  курс рассчитан на 19 часов.
2.2. Учебно – тематический план
	№
п/п
	Наименование разделов и тем
	Кол-во

часов
	Формы

проведения

занятий

	1
	Тема № 1.

Новая расстановка сил в мире после окончания Второй мировой войны.
	         1

        час
	  Лекция и 

   работа с

  документами

	2.
	Тема № 2.

«Холодная война»: причины, начало, 

  развитие.
	         2
        часа
	 Дискуссия с

 элементами моделирования

	3.
	Тема № 3.

Создание военных блоков.
	         2
        часа
	 Практикум

	4.
	Тема № 4.

Этапы «холодной войны».
	         1
        час
	 Практикум

	
	Тема № 5.

Горячие точки «холодной войны» 


	         5

        час
	   

	5.
	Занятие 1.

  Берлинский кризис.
	         1

        час
	 Деловая игра,

  обсуждение.

	6.
	Занятие 2.

   Корейская война
	          1

          час     
	    Урок исследование

	7.
	Занятие 3.

  Карибский кризис.

  
	         1

       час 
	 Дискуссия в 

     форме 

круглого стола

	8.
	Занятие 4.

 Вьетнамская война.
	      1 час
	Урок- судебное  разбирательство

	9.
	Занятие 5.

 Афганский кризис.
	      1 час
	  Практикум

	10.
	                        Тема № 6.

  Гонка вооружений.
	      1 час
	   Урок –

 исследование



	11.
	                        Тема № 7.

 Борьба за влияние в странах третьего мира
	      1 час
	Урок - исследование

	12.
	                         Тема № 8.   

   Экономика – тоже оружие.
	      1 час
	Круглый стол

	13.
	                        Тема № 9.   

   Политика «нового мышления»

    М.С. Горбачёва. 
	       1

       час
	Лекция и работа с документами

	14.
	                       Тема № 10.

  «Бархатные революции» 1989-1991 гг. в странах Восточной Европы.

        
	        1 час


	Дискуссия с

 элементами

 моделирования

	15.
	                       Тема № 11.

 Ликвидация СЭВ и ОВД.
	        1

       час
	  Урок-альтернатива

	16.
	                        Тема № 12.

      Распад СССР.
	         1

        час
	 Дискуссия в

     форме круглого стола

	17.
	                         Тема № 13.

    Дискуссии по поводу окончания «холодной войны». Прощай, двухполюсный мир!
	         1

        час
	 Дискуссия в 

      Форме круглого стола

	
	           И т о г о 
	      19 ч
	


2.3.  Содержание программы
Тема 1.  Новая расстановка сил в мире после окончания Второй мировой  войны (1 час)           

Окончание Второй мировой войны. Основные внешнеполитические интересы стран антигитлеровской коалиции после окончания войны.

Военно – экономические, социально – политические, идеологические основы складывающегося противостояния.

Тема 2. «Холодная война»: причины, начало, развитие. (2 час)

Выступление У. Черчилля в Фултоне, доктрина «Сдерживания и отбрасывания коммунизма». План Маршалла. План Дропшоп. 
Начало складывания биполярного мира. Сравнительный анализ версий и предложений советских и западных историков и политологов о виновниках «холодной войны». 
Взгляд современных отечественных историков на проблемы «холодной войны». 

Тема 3. Создание военных блоков. (2 часа)

Образование военно-политических блоков: подписание в апреле 1949 г. в Вашингтоне Североатлантического договора, оформившего западный военно-политический союз (НАТО) 12 государств: Великобритании, Франции, Италии, Бельгии, Дании, Норвегии, Нидерландов, Люксембурга, Португалии, Исландии, Канады и США.  В 1955 г. появление  военно- политического союза под руководством СССР – Организации Варшавского договора, в который вошли Болгария, Венгрия, ГДР, Польша, Румыния, СССР, Чехословакия, Албания.
Тихоокеанские и Азиатские военные блоки и союзы.
Тема 4. Этапы «холодной войны» ( 1 час)

«холодную войну можно разделить на несколько этапов:

1) истоки «холодной войны» (1945 – 1947 гг.) ;

2) апогей «холодной войны» (1948 – 1953 гг.)

3) горячие точки «холодной войны» (1953 – 1979 гг.)

4) Разрядка международной напряжённости (1985 – 1991 гг.)

Тема 5. Горячие точки «холодной войны» (5 час)

Занятие 1. Берлинский кризис (1 час)

В 1948 году мир с момента окончания Второй мировой войны оказался на грани третьей мировой войны. Западные страны принимают решение о строительстве сильного западногерманского государства, которое стало бы главным препятствием для продвижения коммунизма на Запад. Возникновение «Тризонии». Ответные меры СССР на проведение в западной зоне денежной реформы. Перекрытие наземных путей сообщения с Западным Берлином. Блокада Западного Берлина не удалась. Объявление Тризонии- ФРГ, а затем  на востоке – ГДР. Итогом стало обострение конфронтации двух систем и появление двух Германий.

Занятие 2. Корейская война ( 1 час)

Летом 1950 г. «холодная война» снова чуть ли не переросла в горячую. На этот раз местом столкновения стал Дальний Восток. С окончанием Второй мировой войны Корея, бывшая колония Японии была разделена на советскую зону оккупации до 38 параллели и южную – американскую. 25 июня 1950 года войска Северной Кореи переходят 38 параллель и распространяют свой контроль на всю территорию Юга. Американцы спасают Юг от распространения коммунизма. Опасаясь советской угрозы,  США в конце 1953 года размещают на территории Западной Европы тактическое ядерное оружие. «Холодная война» доводит до невиданных размеров милитаризм в политике СССР и США. Ставка на силу, угроза её применения становятся для двух сверх держав главным инструментом в международной политике. Представление об СССР как о могучей военной державе подвигает сталинское руководство на изменение глобальной стратегии. С началом «холодной войны» главным становится не поиск союзов с одними западными странами против других, а борьба за мировое господство, стремление «похоронить капитализм».

Занятие 3. Карибский кризис (1 час)

Спровоцировало обстановку кризиса авантюрное решение советского и кубинского руководства весной 1962 года разместить на Кубе ракеты средней дальности. Руководитель СССР Н.С. Хрущёв рассчитывал без больших затрат создать в 160 км. от берегов США ядерный кулак, заставив своего  главного соперника- США разговаривать с СССР на равных. Известие о присутствие советских ракет на Кубе привело к политическому взрыву в США. Противостояние достигло своего пика 27-28 октября 1962 г., когда человечество оказалось на грани термоядерной войны. Однако благоразумие восторжествовало. Результатом кризиса стал баланс «на грани войны» и заставил СССР и США пойти на диалог и подписать важное соглашение, направленное на сдерживание гонки вооружений.

Занятие 4. Вьетнамская война (1 час)

В 1945 – 1954 гг. закончилась первая индо-китайская война поражением Франции и временным разделом Вьетнама на две части с различным политическим строем. ДРВ-социалистическое государство, Южная часть Вьетнама со столицей в городе Сайгон – капиталистическое. В марте 1965 г. администрация президента Л. Джонсона направила войска в Южный Вьетнам для защиты от принимаемых Северным Вьетнамом мер по объединению страны вооружённым путём. Американцы применяли химическое оружие, бомбили территорию Северного Вьетнама. Война оказалась кошмаром для США. В стране развернулось мощное партизанское движение. В 1973 году американская армия покидает Индокитай. Власть переходит к силам, ориентировавшимся на СССР и Китай. Окончательно она завершается в 1975 году.

Занятие 5. Афганский кризис (1979- 1989 гг.)

Крупнейшим внешнеполитическим событием для СССР стало принятие решения членов Политбюро ЦК КПСС во главе с Л.И. Брежневым о вмешательстве в афганский конфликт, в котором были задействованы различные политические силы этой страны, ограниченного контингента советских войск. Дорогая цена была заплачена за эту войну. 14 тыс. советских солдат погибло, 36 тыс. было ранено, попали в плен или пропали без вести-300 человек. Афганцы потеряли в этой войне около 1 млн. человек.

Огромны и материальные потери. Война способствовала новому витку гонки вооружений, что ускорило нарастание структурного кризиса в экономике СССР.

Тема 6. Гонка вооружений (1 час)

Послевоенная атомная монополия США вынудило советское руководство форсировать работы по созданию собственной атомной бомбы, а также принятию мер по перевооружению армии и флота. Концентрация финансов на решение этой проблемы. Появление у СССР атомного оружия  приводит к гонке вооружений между двумя государствами. Разработка  советского «Уранового проекта» вывела СССР в лидеры ядерной гонки.

Тема 7. Борьба за влияние в странах «третьего мира» (1 час)

 Крах колониальных империй после Второй мировой войны. Выбор пути развития этими странами. Стремление СССР и США включить освободившиеся страны в орбиту своего влияния. Лидеры советского государства стремятся направить развитие этих стран если не по социалистическому, то хотя бы по «некапиталистическому» пути развития, предоставляя им льготные кредиты, безвозмездную помощь, вооружение. Результат – усиление противостояния между СССР и США.

Тема 8. Экономика – тоже оружие (1 час)

Тяжёлое послевоенное время. Героический труд людей – быстрое восстановление экономики. Наметилась тенденция к широкому использованию научно-технических разработок на производстве, но она проявилась главным образом на предприятиях военно-промышленного комплекса. Перекосы в развитии промышленности.  Преимущество- машиностроению, металлургии, топливной, энергетической промышленности. Одним из рычагов ускорения промышленности власти в СССР считали научно-технический прогресс, важнейшим итогом которого в те годы стало создание первых в мире ракетно- космических комплексов. Во второй половине 50-х – начале 60-х СССР сумел добиться временного приоритета над США. В 1957 году в СССР прошли успешные испытания первой в мире межконтинентальной баллистической ракеты. Территория США оказалась уязвимой для возможного противника. Развитие в первую очередь тех отраслей промышленности, которые напрямую связаны с военно-промышленным комплексом.

Тема 9. Политика «нового мышления» М.С. Горбачёва (1 час)

Изменение внешнеполитического курса СССР в период перестройки получило название «новое политическое мышление»:

А) отказ от представлений о расколе современного мира на две системы;

Б) признание мира целостным и неделимым;

В) решение международных проблем на основе баланса интересов сторон;

Г) приоритет общечеловеческих ценностей над классовыми, национальными, идеологическими, религиозными и иными.

Смена министров иностранных дел. Э.А. Шеварднадзе вместо А.А. Громыко.

Курс на разоружение. Успехи и провалы внешнеполитического курса Горбачёва.

Тема 10. «Бархатные революции» 1989-1991 гг. в странах Восточной Европы (1 час)

Кризис тоталитарного социализма. Ухудшение экономического положения в странах Восточной Европы к концу 80-х годов. Перестройка в СССР. Борьба за смену власти в странах Восточной Европы. Восстановление во всех странах бывшего социалистического лагеря многопартийности, проведение либерализации режимов и реформ. Падение Берлинской стены. Объединение Германии. Распад СССР.

Тема 11.  Ликвидация СЭВ и ОВД (1 час)

Распад СССР и революции в странах Восточной и Центральной Европы  в 1989-1990 гг. изменили геополитическую ситуацию  Европе и мире. Распалась  Организация Варшавского договора (1991) и был ликвидирован СЭВ.

Образовался целый ряд независимых государств, стремившихся дистанцироваться от России и примкнуть к ЕС и НАТО.

Тема 12. Распад СССР (1 час)

Распад СССР закономерное явление или результат стечения обстоятельств?

Результат референдума давал М.С. Горбачёву и его сподвижникам надежду, что «глас народа» будет услышан республиканскими политиками. 76, 4% населения СССР высказалось за сохранение единого государства «как обновлённой федерации равноправных суверенных республик». Однако позиция руководителей республик была иной. К августу 1991 года с трудом удалось подготовить компромиссный проект союзного договора, согласно которому республики получали значительно больше прав. Центр из управляющего превращался в координирующий орган власти. Подписание договора было намечено на 22 августа 1991 года, но оно так и не состоялось.

8 декабря 1991 года лидеры России, Украины, Белоруссии объявили о создании Содружества независимых государств (СНГ). 25 декабря М.С. Горбачёв подал в отставку с поста Президента СССР.

Тема 13. Дискуссии по поводу окончания «холодной войны». Прощай, двухполюсный мир! (1 час)

Новый свежий импульс внешней политики СССР  в период перестройки. Возобновление переговоров о сокращении вооружения. Встречи на высшем уровне между СССР и США. 

Крушение СССР вывело США в разряд единственной сверхдержавы мира. В декабре 1991 года  американский президент поздравил свой народ с победой в «холодной войне». Кто победитель на самом деле?
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Заключение


Современный этап духовного развития российского общества характеризуется ростом интереса к истории. Этот интерес закономерен и понятен, ведь невозможно воспитать любовь к своему Отечеству, если его не знаешь. В этом помогают элективные курсы по истории. Изучение отдельного курса систематизирует знания о ценностях макро и микромира, развивает умения самостоятельной познавательной деятельности, способствует формированию целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, учитывающего социальное, культурное, языковое, духовное многообразие современного мира. Элективный курс способствует формированию творческой личности, умеющей отстаивать свои взгляды, вести диалог, используя исторические факты и аргументы.
Привлечение к исследовательской работе даёт возможность ещё более успешно воспитать в школьниках любовь и уважение к своему Отечеству, формирует коммуникативную компетентность в общении и  сотрудничестве со сверстниками, взрослыми в процессе образовательной, учебно-исследовательской, творческой деятельности.

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ:
- Для более эффективного усвоения материала по возможности на каждом занятии привлекать карту, использовать исторические источники (документы, воспоминания, кинохронику)

- Учитывая личностный подход подготовить индивидуальные задания.

- В современных условиях тестирование становится одной из форм промежуточной и итоговой аттестации, именно поэтому важно выработать у учеников умение выполнять различные виды тестовых заданий.

- Для закрепления в памяти учащихся дат, раскрывающих насыщенную внешнеполитическую деятельность, можно предложить им заполнение таблицы (№, дата, событие)

- Активизировать работу можно постановкой проблемных заданий, вызывая ребят на дискуссию, важным моментом является аргументация своей позиции по форме:

* Я считаю….,  * Потому что….., * Например….., * Поэтому…..

- Использовать момент самоподготовки и выступления на занятиях.
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Приложение 2

Этапы «холодной войны»
	Этапы
	Годы
	Основные события
	Итоги

	I 
	1946-1949
	Создание   СЭВ,   НАТО, «маршаллизация» Западной Европы, Берлинский кризис.
	Переход к «холодной  войне»,    оформление    военноблоковой системы.

	II
	1950-1953
	Война в Корее, Индокитае. Начало гонки ядерных вооружений.
	Глобализация    противоборства СССР и США, попытки военного решения спорных вопросов.

	III
	1954-1971
	Ближневосточный конфликт 1956 г., Карибский кризис, война США во Вьетнаме. Обострение советскокитайских отношений, рост движения неприсоединения.
	Попытки    СССР    и    США упорядочить соперничество, сочетать диалог с использованием силы. Начало эрозии системы союзов.

	IV
	1972-1979
	Заключены соглашения СССР и США о мерах по уменьшению угрозы ядерной войны. Разрядка в Европе, обострение соперничества в «третьем мире», ввод войск СССР в Афганистан.
	Попытки сверхдержав сочетать партнерство и соперничество. Признается наличие общих интересов.

	V
	1980-1985
	Срыв разрядки, курс США на победу в «холодной войне», милитаризацию космоса. Рост пацифистских настроений в странах Востока и Запада.
	Обострение противоборства СССР и США, углубление кризиса системы союзов.

	VI
	1986-1991
	Уступки СССР в вопросах стратегических и обычных вооружений. Демократические революции в Восточной Европе и распад советской системы союзов.
	Отход от политики «холодной войны» со стороны СССР. Начало распада советского «полюса силы», перехода к новому миропорядку.


Приложение 3
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Hassatwe, gata cospanus CTpaHbi-yacTHULS!

Oprammsanus BapIIagckoro Zoroopa
(OBJI), 14 mas 1955 1.

CCCP, Monbma, Yexocrosaxns, Bearpus, PyMumns,
Bonrapus, TP, An6anus (10 1968 r.)

CesepoarnanTudeckuii coros (HATO),
4 anpens 1949 1.
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THUXOOKEAHCKUH MaKT 6e30MacHOCTH

(AHBIOC), 1951 r.

CIITA, Agcrpamns, Hosas Beranus

Opranusanus gorosopa FOro-Bocrou-
Hoii Asun (CEATO), 1954—1977 rr.

CIITA, Benuxobpuranus, ®pannus, Hosaa Benangusa, Ascrpanud,
Taunauy, @uannnuaer, [Takucran

Banasoesponeiickuii coioa (3EC),
19551,
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(ABTIAK), 1966 1.
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Asun (ACEAH), 1967 .
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THXO00KeAHCKIH IAKT 0G0POHEL
(AHBIOK), 1971 r.

BemuxoGpuranns, Ascrpamis, Hosas Benanus, Manaitsns,
Cunranyp





Приложение 4

Соединённые Штаты, поддержанные правительствами Великобритании и Франции, стали создавать в Западной Европе политические блоки. Именно с этой целью в ФВ 1948 состоялось совещание США, Великобритании и Франции. В следующем месяце Англия выступила инициатором создания первого военно-политического блока западноевропейских стран. В него вошли Великобритания, Франция, Бельгия, Голландия и Люксембург. В исторической литературе он известен как Западный Союз. 

А 17 МР 1948 в Брюсселе был подписан Североатлантический пакт сроком на 50 лет. Участники пакта взяли на себя обязательство оказывать взаимную помощь и принимать коллективные военные меры, если возникнет какая-либо опасность, включая и "опасность для экономической устойчивости". 

Одной из важных проблем развития советско-американских отношений был вопрос об американских кредитах. СССР после войны обратился к своим союзникам по войне США с просьбой о предоставлении займа. Многие исследователи полагают, что в случае решения этого вопроса "холодная война" если бы и началась, то не приняла бы больших размеров. Но США долго не отвечали, а затем отказали. Более того, США и Англия практически лишили СССР возможности получения займа. В то же время Германия, по некоторым подсчётам, получила из западных зон более 30 млн.долларов. 

В ответ на предупреждение советского правительства о том, что действия западных стран подрывают основы того сотрудничества, которое сложилось в годы войны, и вновь раскалывают мир на два лагеря, Соединённые Штаты назвали свою политику, ведущую к гонке вооружений и созданию военных баз на территории др.стран, политикой "взаимной самозащиты". Создание же блоков США в своём заявлении объяснили тем, что в странах Восточной Европы устанавливается недемократический строй, а также "коммунистическим переворотом в Чехословакии". Но создание военных блоков и военных баз на чужих территориях начало осуществляться задолго до чехословацких событий, на которые ссылалось американское правительство. Соединённые Штаты в заявлении от 9 МЙ 1948 подвергнув критике советскую политику, утверждали, что у них нет "никаких враждебных или агрессивных намерений" в отношении СССР и что они готовы к обсуждению по урегулированию разногласий м.двумя странами. Когда же советское правительство дало согласие на переговоры, Вашингтон, не ожидавший такого ответа, заявил об отказе от них. 

Диссонансом официальной политики Вашингтона прозвучало обращение к главе советского правительства Сталину И.В. бывшего вице-президента США Уоллеса Г., который предложил, чтобы США и СССР договорились по проблемам разоружения, включая запрещение всех видов оружия массового уничтожения и ликвидацию иностранных военных баз на территории стран-членов ООН. Советское правительство открыто довело до сведения американского правительства согласие на переговоры, хорошей и плодотворной базой которых могли бы стать предложения Уоллеса Г. Это советское заявление было опубликовано в печати и стало достоянием широких кругов мировой общественности.

Однако руководство США вновь отказалось от переговоров с СССР, которые могли бы затормозить подготовку к созданию нового военно-политического блока. Таким блоком стал Североатлантический союз. 

Создав Североатлантический союз, США добились реализации своей программы о создании тесного союза США с Западной Европой. Подготовка к созданию Организации Североатлантического договора (НАТО) велась заблаговременно. 14 ЯН 1949 было опубликовано заявление государственного департамента США под громким названием "Строим мир. Коллективная безопасность в Североатлантическом регионе". В нём говорилось, что готовящийся договор является не чем иным, как воплощением в жизнь провозглашённого Уставом ООН принципа коллективной безопасности. Но попытки его авторов обойти Устав ООН и прикрыть чисто военно-политический характер пакта никого не обманули. Многие исследователи и политические деятели Запада отмечали, что упоминание о коллективной безопасности служило лишь прикрытием военной и политической сущности целей договора, являвшегося составной частью американской внешней политики. Создав НАТО в нарушение Устава ООН и основных принципов этой международной организации, Соединённые Штаты рассчитывали с её помощью обеспечить себе господствующее положение в мире. 

Последующие события полностью подтвердили это. В опубликованном 29 ЯН 1949 заявлении советского Министерства иностранных дел о Североатлантическом пакте выявлялась сущность этого договора, показывалось, как шаг за шагом все дальше и дальше США отходят от согласованных решений с союзниками по войне, следуя курсу на установление своего господствующего положения в мире и используя для этого политические, экономические и военные средства. Договор о создании Североатлантического союза был подписан в Вашингтоне 4 АП 1949. В состав НАТО вошли США, Великобритания, Франция, Италия, Канада, Бельгия, Голландия, Португалия, Дания, Норвегия, Исландия и Люксембург. В 1952 к ним присоединились Турция и Греция, в 1955 - ФРГ, в 1982 - Испания, в 1999 - Польша, Венгрия и Чехия.









         Приложение 5

Работа в группах: 
I, II – Закончите предложение: «Холодная война» – это…. 

· Борьба двух противостоящих социальноэкономических и общественно политических систем за преобладающее влияние в мире;

· Политика противоборства, соперничества между СССР и США в основных сферах (в экономике, политике, в военном производстве).

III, IV – Выделите последствия «холодной войны» 

· Раскол мира на две противоположные системы.

· Усиление милитаризма.

· Гонка вооружений достигла невиданного уровня.

· Формирование военнопромышленных комплексов СССР и США.

· В США – массовые нарушения гражданских прав и свобод, в СССР – укрепление тоталитарных черт режима, новая волна репрессий.

Приложение 6

Контрольные материалы
          Тест по теме «Биполярный мир и «холодная война». Вариант 1.
1.Какое из перечисленных событий произошло раньше других:

1)окончание Второй мировой войны;    2) Потсдамская конференция;
3) начало Корейской войны;                   4) образование НАТО.

2. Какой из перечисленных событий произошло раньше других?

1)подписание в Хельсинки Заключительного акта по безопасности и сотрудничеству в Европе;
2) первый Берлинский кризис;               3) испытание в СССР первой атомной бомбы;

4)подписание Договора о запрещении ядерных испытаний в атмосфере, космосе и под водой.

3. Что из названного относится к итогам проведения политики разрядки международной напряженности в 1970-е гг.?
1) принятие ООН резолюции об уничтожении ракетно-ядерного оружия;

2) прекращение вооруженных конфликтов в мире;    3) установление сотрудничества блоков ОВД и НАТО;
4) подписание Заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

4. В какой период второй половины XX в. руководством СССР была провозглашена политика мирного сосуществования со странами Запада?

1) первой половине 1950-ых гг.;                   2) второй половине 1950-ых – начале 1960-ых гг.;

3) 1970-е гг.;                                                 4) 1980-е гг.

5. В каком году в Москве был подписан Договор между СССР, США, Великобританией о запрещении ядерных испытаний в атмосфере, космосе и под водой?

1) 1953 г.;                      2) 1963 г.;                    3) 1972 г.;                   4) 1982 г.

6. Какой из названных событий произошло в 1957 г.?

1) первый полет человека в космос;                                     2) XX съезд КПСС;

3) запуск первого искусственного спутника Земли;           4) Карибский кризис.

7. Какое событие означало окончание процесса разрядки международной напряженности в 1970-е гг.?

1) ввод войск ОВД в Чехословакию;                   2) ввод советских войск в Афганистан;

3) Карибский кризис;                                            4) война в Корее.

8. Что послужило причиной отказа СССР от принятия «плана Маршала» после окончания Второй мировой войны?

1) надежда на помощь стран Восточной Европы;               2) ожидание помощи от стран «третьего мира»; 

3) нежелание оказаться в экономической и политической зависимости от США;

4) расчет на восстановление экономики с помощью Англии и Франции.

Тест по теме «Биполярный мир и «холодная война». Вариант 2.

1.Понятие «биполярная система мира» связано с внешней политикой СССР, России со времени:

1) до революции 1917 г.;                                       2) перед Великой Отечественной войной;

3) после окончания Второй мировой войны;      4) после распада СССР.

2. К мерам внешнеполитической деятельности СССР в 1950-е гг. относится:

1) создание военно-политической организации социалистических стран;

2) укрепление отношений с Китаем;                     3) участие в СБСЕ в Хельсинки;

4) заключение договора с США и Великобританией о запрещении ядерных испытаний в трех средах.

3.Какое событие связано с возникновением «холодной войны»?

1) ввод советских войск в Афганистан;                 2) раскол Германии на две части;

3) Карибский кризис;                                               4) разоблачение в СССР культа личности И.В.Сталина.
4.Регулярное проведение, начиная с 1970-ых гг., серий многосторонних  встреч и переговоров представителей всех стран Европы, а также США и Канады по широкому кругу европейских проблем получило название:

1) Общеевропейского процесса;                            2) Парижского процесса;

3) Хельсинского процесса;                                     4) Евро-азиатского процесса.

5.Что из названного было одним из последствий победы СССР в Великой Отечественной войне и во Второй мировой войне?

1) создание советских военных баз в Средиземноморье;  2) присоединение к СССР части территории Турции;    3) вхождение СССР в число ведущих стран мира;

4) укрепление партнерских связей СССР со странами запада. 

6. Что из названного относится к периоду 1953-1964 гг.?

1) установление военно-стратегического паритета с США;        2) начало «холодной войны»;

3) следование принципу мирного сосуществования социалистической и капиталистической систем;

4) провозглашение концепции «нового политического мышления».

7.В каком году произошли важные для СССР события – испытание первой в СССР атомной бомбы, создание СЭВ?

1) 1945 г.;                      2) 1949 г.;                    3) 1955 г.;                   4) 1964 г.

8. В 1970-е гг. СССР участвовал в подписании:

1) Договора с США о ликвидации ракет средней и меньшей дальности;

2) Соглашения о создании ОВД;                                                3) Заключительного акта СБСЕ.

4)Договора о запрещении ядерных испытаний в атмосфере, комическом пространстве и под водой.

